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«Φίλες και Φίλοι, 

 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης για την ευγενική πρόσκληση, να παραβρεθώ στη σημερινή 

εκδήλωση και να μοιραστώ μαζί σας ορισμένες σκέψεις για την 

ενεργειακή στρατηγική της Ελλάδας και τις πολιτικές που ακολουθούμε 

προκειμένου να την υλοποιήσουμε. 

  

Οι πρόσφατες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και την Ιαπωνία, ακόμα και το 

όχι τόσο μακρινό ατύχημα στην εξέδρα εξόρυξης πετρελαίου της BP στον 

Κόλπο του Μεξικού, έχουν φέρει την ενέργεια στο προσκήνιο με τον πιο 

βίαιο και τραγικό τρόπο. 

Στη Λιβύη, όσο διαρκούν οι πολεμικές επιχειρήσεις, η παραγωγή 

πετρελαίου έχει μειωθεί κατά 80% (από τα 1.6 εκ. βαρέλια που παρήγαγε 

την ημέρα, σήμερα παράγει μόλις 250.000 με 300.000), με αποτέλεσμα το 

πετρέλαιο να φτάσει στην υψηλότερη τιμή των τελευταίων 2- 3 χρόνων. 

  

Στο θέμα της πυρηνικής ενέργειας, πάγια θέση της ελληνικής 

κυβέρνησης είναι η μη ένταξή της στο ενεργειακό ισοζύγιο της χώρας. 

Στηρίζουμε απόλυτα την ανάγκη να γίνουν με την ευθύνη των αρμόδιων 

εθνικών αρχών και το συντονισμό της Επιτροπής και του 

Ευρωκοινοβουλίου, υποχρεωτικά τα stress tests (δοκιμασίες κόπωσης), 

θέτοντας ανάμεσα στα άλλα, ως βασικό κριτήριο αξιολόγησης των 

εγκαταστάσεων, τη σεισμικότητα της περιοχής. 

  

Θα πρέπει η Ευρωπαϊκή Ένωση να διασφαλίσει την υιοθέτηση από τις 

γειτονικές χώρες, όπως η Τουρκία, της Κοινής Σύμβασης για την 

ασφάλεια διαχείρισης αναλωθέντων καυσίμων και ραδιενεργών 

αποβλήτων, καθώς και την πλήρη εναρμόνιση με την Οδηγία 337/1985, η 

οποία προβλέπει την εκπόνηση Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

πριν την εγκατάσταση οποιουδήποτε νέου πυρηνικού εργοστασίου. 

Η εξάρτησή μας από το πετρέλαιο, μας έχουν καταστήσει ευάλωτους 

απέναντι σε όλους τους διεθνοπολιτικούς αστάθμητους παράγοντες, 

παράγοντες που μπορούν να προκαλέσουν σημαντικούς τριγμούς στην 

ήδη ευάλωτη διεθνή οικονομία. 



Σήμερα, η υιοθέτηση ενός μοντέλου που θα στηρίζεται στις Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας, στην εξοικονόμηση ενέργειας, στην αξιοποίηση του 

εθνικού ορυκτού πλούτου με σεβασμό στο περιβάλλον, δεν είναι 

πολυτέλεια. Δεν είναι καν επιλογή. Είναι μονόδρομος για τη μετάβαση σε 

μία οικονομία βιώσιμη, που δεν κινδυνεύει να μπει σε ύφεση κάθε φορά 

που οι τιμές του πετρελαίου ανεβαίνουν. 

  

Ενάμισι χρόνο μετά την ανάληψη των καθηκόντων μας ως 

κυβέρνησης, έχουμε να επιδείξουμε σειρά πρωτοβουλιών που 

αναβαθμίζουν τον ενεργειακό κλάδο, συμβάλλοντας παράλληλα στην 

εθνική αναπτυξιακή προσπάθεια. 

Ξεκινώ από την εξοικονόμηση ενέργειας, η οποία θεωρώ ότι για την 

Ελλάδα αποτελεί το μεγαλύτερο, ανεκμετάλλευτο και ανεξάντλητο 

εθνικό κοίτασμα ενέργειας. 

Υλοποιούμε ήδη τα προγράμματα «Εξοικονομώ κατ’ οίκον», τα 

προγράμματα εξοικονόμησης Ενέργειας σε δημόσια και δημοτικά κτίρια, 

καθώς και το «Χτίζοντας το Μέλλον», που σημαίνουν επενδύσεις πάνω 

από 1 δις € το χρόνο, για τα επόμενα τουλάχιστον πέντε χρόνια και 

ταυτόχρονα τη δημιουργία πάνω από 20.000 θέσεων εργασίας στην 

οικοδομή.     

  

Ανοίγουμε τη νέα αγορά των Εταιρειών Ενεργειακών Υπηρεσιών (ESCO’s) 

με Χρηματοδότηση από Τρίτους (Χ.Α.Τ.) όλων των δράσεων 

εξοικονόμησης ενέργειας σε μεγάλα εμπορικά, βιομηχανικά και 

ξενοδοχειακά συγκροτήματα της χώρας. 

Βάλαμε πια για τα καλά τις ΑΠΕ στον ενεργειακό χάρτη της χώρας. Μέσα 

στο 2010 τριπλασιάστηκε η εγκατεστημένη ισχύς σε φωτοβολταϊκά. Μέσα 

στο 2011 αναμένεται να τεθούν σε λειτουργία τουλάχιστον 200 MW 

φωτοβολταϊκών και 300 MW αιολικών πάρκων, ενώ θα κατασκευαστούν 

υποστηρικτικά δίκτυα προϋπολογισμού 250 εκ. ευρώ. 

  

Οι πρόσφατοι τέσσερις διαγωνισμοί Γεωθερμίας συγκέντρωσαν συνολικά 

προφορές πάνω από 350 εκατ. €, ανοίγοντας ένα νέο παράθυρο 

επενδύσεων στην πράσινη ενέργεια. 

Προχωρούμε στη δημιουργία ενός νέου προτύπου ζωής για τον κάθε 

Έλληνα. Στον Αϊ Στράτη, άλλοτε τόπο εξορίας, χτίζουμε σήμερα την 

ελπίδα και την αειφορία δημιουργώντας το πρώτο μη διασυνδεδεμένο 

πράσινο νησί το οποίο θα λειτουργεί αποκλειστικά με ενέργεια από 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 

  

Στον χώρο της καινοτομίας και των ευφυών δικτύων, προωθούμε την 

εγκατάσταση έξυπνων μετρητών που θα αντικαταστήσουν τα 

παραδοσιακά ρολόγια, με πιλοτική εφαρμογή που ήδη υλοποιείται μέσω 



ευρωζωνικών υπηρεσιών, στη Λάρισα και το Λαύριο. Υλοποιούμε με 

χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, την εγκατάσταση 60.000 έξυπνων 

μετρητών σε μεγάλους καταναλωτές χαμηλής τάσης και 160.000 έξυπνων 

μετρητών σε οικιακούς πελάτες. 

Στο πλαίσιο υιοθέτησης του 3ου Ενεργειακού πακέτου, στον τομέα της 

Ηλεκτρικής Ενέργειας, υιοθετούμε το μοντέλο ΙΤΟ δημιουργώντας δύο 

νέες θυγατρικές εταιρείες της ΔΕΗ για τη μεταφορά και τη διανομή της 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

Η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της ΡΑΕ αποτελεί βασική ασφαλιστική 

δικλείδα διαφανούς και δίκαιης λειτουργίας της αγοράς, χωρίς 

στρεβλώσεις και μεροληψίες.  

  

Ένα μέρος του νέου ΔΕΣΜΗΕ θα ασκεί καθήκοντα Λειτουργού της 

ημερήσιας αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ ο ανεξάρτητος ΔΕΣΜΗΕ 

(ΑΔΕΣΜΗΕ), μαζί με το προβλεπόμενο εποπτικό όργανο και τη 

συμβουλευτική επιτροπή, θα εξασφαλίζουν την ασφάλεια και ισόρροπη 

λειτουργία της αγοράς. 

  

Η χώρα μας βρίσκεται στις υψηλότερες θέσεις ενεργειακής εξάρτησης 

από το πετρέλαιο με 56% στην πρωτογενή κατανάλωση ενέργειας, έναντι 

μόλις 40% του μέσου όρου της ΕΕ. Το 99,5 % του αργού πετρελαίου που 

διατίθεται για διύλιση, εισάγεται από το εξωτερικό. Πληρώνουμε κάθε 

χρόνο πάνω από 4% του ΑΕΠ, δηλαδή πάνω από 11-12 δις ευρώ για την 

προμήθεια πετρελαιοειδών από το εξωτερικό. 

Σημαντικό μέρος του πετρελαίου χρησιμοποιείται για ηλεκτροπαραγωγή 

στα μη διασυνδεδεμένα νησιά. Θυμίζω και τονίζω με έμφαση, ότι κάθε 

χρόνο για τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας – (ΥΚΩ), κυρίως καύσιμα για τα 

νησιά, πληρώνουμε πάνω από 500 εκ €. Τις επόμενες μέρες 

προκηρύσσεται, με συγχρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, το μεγάλο έργο 

διασύνδεσης των Κυκλάδων, προϋπολογισμού 365 εκατ. €. 

  

Η ηλεκτρική διασύνδεση των νησιών μας με το ηπειρωτικό σύστημα, στο 

βαθμό που έτσι κι αλλιώς δαπανούμε κάθε χρόνο, τα τουλάχιστον 500 

εκατ. € για καύσιμα, αποτελεί στην πραγματικότητα τη μεγαλύτερη 

αναπτυξιακή και επενδυτική ευκαιρία που προσφέρει η Πατρίδα μας 

στους σοβαρούς εθνικούς και διεθνείς επενδυτές. Επενδύσεις της τάξης 

των 4-5 δις € σε βάθος πενταετίας, για την ηλεκτρική διασύνδεση των 

νησιών, με τη διασφάλιση των χρημάτων που ούτως ή άλλως 

σπαταλώνται για καύσιμα, με την επιπλέον πρόβλεψη 

συγχρηματοδότησης από το ΕΣΠΑ, αλλά και με τη βέβαιη επιπλέον 

χρηματοδότηση που μπορεί να διασφαλιστεί από την Ε.Τ.ΕΠ. (Ε.Ι.Β.), 

συγκροτούν στην πραγματικότητα το μεγαλύτερο επενδυτικό Project της 

χώρας σήμερα. Με προφανή χρησιμότητα και αναγκαιότητα στην εθνική 



οικονομία, τη στήριξη του τουρισμού και της ποιότητας ζωής των μόνιμων 

κατοίκων και προφανώς την τεράστια συμμετοχή της στα ζητήματα της 

Πράσινης Ανάπτυξης. 

  

Προχωρούμε στην ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ και μέσα στο 2011 

προκηρύσσουμε δημόσιους διαγωνισμούς για τη δημιουργία και 

διαχείριση τριών νέων Εταιρειών Παροχής Αερίου (ΕΠΑ) σε Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη, Κεντρική Μακεδονία και Στερεά Ελλάδα-Εύβοια, 

με στόχο την περαιτέρω διείσδυση του φυσικού αερίου στον οικιακό και 

τριτογενή τομέα. 

Χαρακτηριστική περίπτωση μεγάλων καθυστερήσεων επί έξι τουλάχιστον 

ολόκληρα χρόνια αποτελεί η περίπτωση του λιγνιτωρυχείου της Βεύης, 

που βρίσκεται ήδη σε ανοικτή διαγωνιστική διαδικασία και που ελπίζουμε 

τις επόμενες δύο εβδομάδες, η επιτροπή του διαγωνισμού να 

οριστικοποιήσει τον κατάλογο των πέντε προεπιλεγέντων, ώστε να 

παρουσιαστεί στη συνέχεια στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής, και 

κατόπιν να ξεκινήσει η διαπραγμάτευση για τον τελικό ανάδοχο. 

Ήδη, η καθυστέρηση που εμφανίζεται από το 2004 μέχρι σήμερα, έχει 

δημιουργήσει τεράστια επενδυτικά προβλήματα στη λειτουργία και τις 

προοπτικές υφιστάμενων και σχεδιαζόμενων νέων λιγνιτικών 

εργοστασίων, ενώ ταυτόχρονα βυθίζει την ευρύτερη περιοχή της 

Φλώρινας ακόμα περισσότερο στον Καιάδα της ανεργίας. 

  

Αρκεί μόνο να σημειώσω ότι το άνοιγμα του λιγνιτωρυχείου της Βεύης, 

σύμφωνα με μέτριους υπολογισμούς, θα σημαίνει για το ελληνικό 

δημόσιο, ένα σύνολο μισθωμάτων της τάξης των 200 εκ. € για τα επόμενα 

15 χρόνια. 

Υποχρεώνουμε όλους τους προμηθευτές ηλεκτρισμού να παρέχουν 

Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (Κ.Ο.Τ.), στο οποίο έχουν ήδη ενταχθεί 

μέχρι σήμερα πάνω από 300.000 οικονομικά ασθενείς οικογένειες 

απολαμβάνοντας αντίστοιχα 20% και 30% φθηνότερο ηλεκτρικό ρεύμα 

από τους υπόλοιπους οικιακούς καταναλωτές. Με τα νέα τιμολόγια που 

ισχύουν από την αρχή του έτους, μειώνουμε κατά 8% τις τιμές στις 700.000 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας. Μειώνουμε κατά 140 εκατ. € το 

κόστος που θα πληρώσουν για ηλεκτρισμό οι οικιακοί και εμπορικοί 

καταναλωτές μέσα στο 2011, σε σύγκριση με το 2010. 

  

Στις εξωτερικές ενεργειακές μας δράσεις, προχωρούμε σε στρατηγικής 

σημασίας ενέργειες για την ενίσχυση του ρόλου της χώρας ως 

διαμετακομιστικού κέντρου. 

Όσον αφορά τον πετρελαιαγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, 

σημαντική νέα εξέλιξη αποτελεί η θετική παρέμβαση της Γενικής 

Διεύθυνσης Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για ανάληψη 



συντονιστικής δράσης σε ζητήματα διασυνοριακών περιβαλλοντικών 

εκτιμήσεων. Πρόκειται για σημαντική δράση που βγάζει τον αγωγό από 

τα όρια της τριμερούς συνεργασίας Ελλάδας- Βουλγαρίας- Ρωσίας και τον 

θέτει στο πλαίσιο της ευρύτερης ευρω-ρωσικής δράσης για ενεργειακή 

ασφάλεια και προστασία περιβάλλοντος. Η πρωτοβουλία αυτή προέκυψε 

μετά από αίτημα της ίδιας της εταιρείας του αγωγού και στη συνέχεια των 

προσπαθειών όλων όσων θέλουμε την υλοποίηση του έργου, παρά την 

σημερινή αδιέξοδη αντιμετώπιση της Βουλγαρικής πλευράς. 

Με πρόσφατη ανακοίνωσή της η Κοινοπραξία του αγωγού Trans – Balkan 

Pipeline (TBP) εκφράζει τις ευχαριστίες της προς την Ελληνική Κυβέρνηση 

για τη συμβολή της στη στήριξη του έργου, ενώ με προηγούμενη επιστολή 

της προς τους τρεις πρωθυπουργούς Putin, Borisov και Παπανδρέου, 

αναδεικνύει το θετικό ρόλο των κυβερνήσεων Ελλάδας και Ρωσίας . 

  

Μεγάλης στρατηγικής σημασίας είναι και η κατασκευή του Ελληνο-

ιταλικού αγωγού ITGI και του Ελληνοβουλγαρικού IGB, για την μεταφορά 

Αζέρικου αερίου από την Κασπία στην Ευρώπη. Προωθούμε στη Βουλή 

την ψήφιση ειδικών ρυθμίσεων για την επιτάχυνση της κατασκευής τους. 

Πριν λίγες μέρες στο Αζερμπαϊτζάν, με την παρουσία του Προέδρου της 

Δημοκρατίας, υπεγράφη συμφωνία κατανόησης ανάμεσα στη ΔΕΠΑ και 

την αζέρικη εταιρεία φυσικού αερίου SOCAR, που σηματοδοτεί το πρώτο 

καθοριστικό βήμα για το ουσιαστικό άνοιγμα του Νοτίου Διαδρόμου 

χωρίς τη διαμεσολάβηση της Τουρκίας, στην απευθείας αγορά φυσικού 

αερίου της Κασπίας από τις σίγουρες και σταθερές αγορές της Ευρώπης. 

  

Στις διμερείς συνομιλίες που είχαμε με τον Αζέρο Υπουργό ενέργειας κ. 

Natik Aliev, καταστήσαμε απόλυτα σαφές σε σχέση με την απαράδεκτη 

μεροληψία ορισμένων κύκλων των Βρυξελλών υπέρ του Nabucco, ότι η 

Ευρώπη έχει ανάγκη συνολικά από το Νότιο Ενεργειακό Διάδρομο για την 

ενεργειακή της ασφάλεια. Το ποιος αγωγός θα επιλεγεί τελικά, δεν 

μπορεί σε καμία περίπτωση να γίνει με πολιτικά κριτήρια, παρά μόνο με 

κριτήρια οικονομικής βιωσιμότητας και τεχνικής ωριμότητας. 

  

Υπενθυμίσαμε εξάλλου το προφανές, ότι στην Ευρώπη ο Πρόεδρος της 

Επιτροπής και οι Επίτροποι, δεν αποφασίζουν για πολιτικές. Τις 

αποφάσεις τις παίρνουν τα κράτη- μέλη, μέσα από τα Συμβούλια 

Υπουργών και τα Συμβούλια κορυφής, μετά από διαβούλευση και συχνά 

σύμφωνη γνώμη του Ευρωκοινοβουλίου. 

  

Το πλέγμα διανομής Φυσικού Αερίου που διαμορφώνεται επί ελληνικού 

εδάφους, συνεχίζει με την επένδυση για την υπόγεια αποθήκευση 

Φυσικού Αερίου στην Νότια Καβάλα, που προχωρά σε συνέχεια του 

πορίσματος της επιτροπής εμπειρογνώμων, που παρουσιάστηκε στην 



αρμόδια Επιτροπή της Βουλής, καθώς και σε συνέχεια της απόφασης της 

Διυπουργικής Επιτροπής Αποκρατικοποιήσεων για την πρόσληψη 

χρηματοοικονομικού και νομικού συμβούλου, που θα διασφαλίσει και θα 

μεγιστοποιήσει τα ωφέλη του ελληνικού δημοσίου στην επένδυση αυτή. 

  

Επιπλέον, η προώθηση υλοποίησης του αγωγού South Stream από την 

κοινή ελληνορωσική εταιρεία, αναμφισβήτητα ενισχύει τον στρατηγικό 

ρόλο της Ελλάδας ως διαμετακομιστικού κόμβου με σαφείς προεκτάσεις 

στην ενεργειακή ασφάλεια ολόκληρης της Ευρώπης. 

Θέλω να ολοκληρώσω την παρουσίασή μου, με τον Φορέα Έρευνας και 

Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων. Καταθέτουμε στη Βουλή το τελικό 

Σχέδιο Νόμου, με το οποίο θα δημιουργηθεί ένα σύγχρονο, απόλυτα 

διαφανές θεσμικό πλαίσιο με σαφείς όρους παραχωρήσεων, προσήλωση 

στη διαφάνεια και αυστηρά μέτρα περιβαλλοντικής προστασίας. 

  

Με τη δημιουργία του Φορέα, απαντάμε αποτελεσματικά στην εθνική 

απουσία και ανυπαρξία των τελευταίων 15 ετών. 

Προτείνουμε τη μείωση στο 20% της φορολογίας των επιχειρήσεων 

αναζήτησης, έρευνας και εκμετάλλευσης Υ/Α που θα δραστηριοποιηθούν 

στην Ελλάδα. 

Εισάγουμε το σύστημα «ανοιχτής πόρτας» (open door) εκτός από το 

ισχύον μέχρι σήμερα σύστημα των «γύρων παραχωρήσεων». 

  

Υιοθετούμε τη μέθοδο των «σεισμικών ερευνών μη αποκλειστικών 

δεδομένων» (Non-exclusive seismic surveys), που δεν έχει εφαρμοσθεί ποτέ 

στην Ελλάδα, παρά το ότι αποτελεί αναγνωρισμένη διεθνή πρακτική. 

Αυξάνουμε την ερευνητική περίοδο των υπό αδειοδότηση οικοπέδων, 

καθώς και την έκταση των προς αναζήτηση και διερεύνηση οικοπέδων.  

Υιοθετούμε αυστηρή περιβαλλοντική πολιτική, σε συμμόρφωση και με τις 

νέες κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης μετά το ατύχημα στον Κόλπο 

του Μεξικού. 

Βρισκόμαστε σε στενή συνεργασία με προηγμένα Ευρωπαϊκά Κράτη του 

χώρου, προκειμένου να μας βοηθήσουν με την τεχνογνωσία τους. 

  

Συγκροτήσαμε ήδη επιτροπή υψηλού επιπέδου, με στόχο τη διαμόρφωση 

ενός ολοκληρωμένου εθνικού πληροφοριακού συστήματος γεωχωρικών 

και αλφαριθμητικών δεδομένων για την επεξεργασία, ενιαιοποίηση και 

προβολή σε διεθνείς επενδυτές, του συνόλου των στοιχείων και 

πληροφοριών που διαθέτει η χώρα από τις έρευνες Υ/Α της τελευταίας 

30ετίας που έχουν γίνει από τη ΔΕΠ – ΕΚΥ και άλλους φορείς. Η 

διαμόρφωση αυτού του πληροφοριακού συστήματος θα αυξήσει 

σημαντικά την επενδυτική ελκυστικότητα του ελλαδικού χώρου.  



Η εκτίμηση ότι σε εύλογο βάθος χρόνου μπορούμε να καλύψουμε το 1/5 

έως 1/3 των εθνικών μας αναγκών σε Υ/Α από εγχώριες πηγές, δεν 

βρίσκεται καθόλου εκτός πραγματικότητας.  

  

Σήμερα θα αρκεστώ να σημειώσω αυτό που γίνεται αποδεκτό από όλους 

τους υπεύθυνους γνώστες του θέματος στη χώρα μας. Είναι απολύτως 

ρεαλιστική η εκτίμηση ότι τα επόμενα χρόνια μπορούν να εντοπισθούν 

στην πατρίδα μας τουλάχιστον άλλοι 3-4 «Πρίνοι». Αυτοί οι 3-4 «Πρίνοι» 

σημαίνουν σε βάθος 15-20 ετών, τουλάχιστον 3-4 x 120.000.000= 

350.000.000-500.000.000 βαρέλια πετρελαίου. Με μία πολύ συντηρητική 

τιμή, της τάξης των 100 δολ. το βαρέλι (αρκετοί μιλούν για 150 δολ. το 

βαρέλι), σημαίνουν έσοδα 35-50 δις δολάρια. 

Αφαιρώντας τις δαπάνες των επενδύσεων και γεωτρήσεων, καθώς και τα 

κέρδη των εταιριών εξόρυξης, είναι εύλογο να συζητούμε για δημόσια 

έσοδα πάνω από 10-15 δις. δολάρια. Αναμφισβήτητα, σοβαρή στήριξη 

στην συλλογική προσπάθεια ανόρθωσης της εθνικής οικονομίας. 

Φίλες και φίλοι αυτές οι δύσκολες ώρες που περνάμε ως κοινωνία, πρέπει 

να σταθούν η αφορμή για να κοιταχθούμε στον καθρέφτη της ιστορίας 

και να έρθουμε αντιμέτωποι με τους ίδιους τους εαυτούς μας. Και να 

παραδεχθούμε ότι αυτό που δεν έχουμε και πρέπει να αποκτήσουμε, είναι 

μια νέα νοοτροπία. 

Νοοτροπία σκληρής προσπάθειας και αξιοκρατίας, στον αντίποδα της 

υπόγειας συνδιαλλαγής, του βολέματος και της αναξιοκρατίας. 

Νοοτροπία επιτυχίας και αριστείας, στον αντίποδα συλλογικών μύθων 

ευημερίας με δανεικά και δεκανίκια. 

Νοοτροπία αλήθειας και ειλικρίνειας, στον αντίποδα του χαϊδέματος των 

πάσης φύσεως κεκτημένων. 

  

Έχουμε ανάγκη από μια συνολική, ατομική και συλλογική δέσμευση. 

Δέσμευση για λιγότερη ιδιοτέλεια και μεγαλύτερη αίσθηση συλλογικού 

καθήκοντος απέναντι στην Πατρίδα. Δέσμευση για λιγότερα λόγια και 

περισσότερη δουλειά. Είναι γνωστές και τεράστιες οι ευθύνες του 

πολιτικού συστήματος για τη σημερινή κατάσταση της χώρας, όμως στην 

αναγκαία συλλογική προσπάθεια επιβίωσης, ο καθένας από εμάς μπορεί 

να προσφέρει κάτι παραπάνω στη δημιουργία, στην κοινωνική 

αλληλεγγύη, στον εθελοντισμό, στην συμμετοχή, στο συλλογικό. 

Είναι εύκολο, αλλά πικρό να αφαιρούμε. 

Είναι πιο δύσκολο, αλλά πολύ πιο γοητευτικό να προσθέτουμε. 

  

Να πιστέψουμε βαθειά στα κινήματα δημιουργίας, όχι στα κινήματα 

μηδενισμού.  

  



Εμείς που έχουμε στα χέρια μας το πηδάλιο, εμείς πρέπει πρώτοι να 

εκπέμπουμε το σωστό μήνυμα προς την κοινωνία. 

  

Δεν είμαστε στην πολιτική για να πάρουμε, αλλά για να δώσουμε. Δεν 

είμαστε στην πολιτική για να αντιμετωπίζουμε τις καθημερινές μας 

ευθύνες ως ιδιόκτητο οικόπεδο και να συμπεριφερόμαστε ως 

οικοπεδούχοι. 

Και για να το πω πολύ καθαρά: Πλανάται όποιος νομίζει ότι θα μπορεί να 

παριστάνει τον επιτυχημένο Υπουργό μιας κυβέρνησης, εάν αυτή έχει 

συλλογικά αποτύχει. 

  

Συλλογικό όραμα λοιπόν, συλλογική λειτουργία, συλλογική προσπάθεια, 

συνειδητοποίηση ότι μέσα στο καράβι που λέγεται Ελλάδα, είμαστε όλοι 

μαζί. 

  

Τέλος στο μύθο μιας δανεικής και πλασματικής ευμάρειας. 

  

Η Ελλάδα δεν φοβάται το καινούργιο. Μπορεί να καινοτομεί, να 

δημιουργεί, να οραματίζεται, να εφευρίσκει, να αγκαλιάζει πρωτοβουλίες, 

να αναπτύσσει τις γνώσεις της, να αξιοποιεί τα φυσικά της 

πλεονεκτήματα. 

Είμαι βέβαιος ότι θα τα καταφέρουμε. 

  

Ευχαριστώ, για την προσοχή σας». 
 

 

 

Αθήνα, 11 Απριλίου 2011  
 


